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Lösung Aufgabe 1 BE 
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Lösung Aufgabe 2 BE 
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Die Umlaufzeit reduziert sich auf 1
8

 des ursprünglichen Wertes. 
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2.5 Mit einer Skizze: 
Die Planetenposition mit der höchsten Bahngeschwindigkeit liegt im 
Bahnpunkt mit minimalem Abstand, die mit der kleinsten 
Bahngeschwindigkeit im Bahnpunkt mit maximalem Abstand zum 
Zentralgestirn. 
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Lösung Aufgabe 3 BE 
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3.4 Die Ladung Q bleibt erhalten, weil der Kondensator von der Spannungs-
quelle getrennt wurde. 
Die Kapazität C geht wegen der Abnahme von εr von 2 auf 1 auf die Hälfte 
ihres vorherigen Wertes zurück. 

Wegen QU
C

=  erhöht sich die Spannung auf das Doppelte. 

Wegen E = 0,5∙C∙U2 erhöht sich die Energie auf das Doppelte. 
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